
  
  

  ميكفصل 

  عددهاي صحيح و گويا

 

  يادآوري عددهاي صحيح 

  معرفي اعداد
  ايد.هاي گذشته با اعداد طبيعي و صحيح آشنا شدهسالدر 

  گويند.و ... را عددهاي طبيعي مي 3و 2و  1شوند، از قبيل عددهايي كه براي شمارش استفاده مي عددهاي طبيعي:
  هستند. 0و  1و  2دهند. يعني عددهاي حسابي به صورت ... و صفر تشكيل عددهاي حسابي ميعددهاي طبيعي و  عددهاي حسابي:
و  0و 1و 2توان به صورت ... و ها را ميي عددهاي طبيعي است كه آنعددهاي صحيح شامل عددهاي طبيعي، صفر و قرينه عددهاي صحيح:

  و ... نشان داد. 2−و  1−
)ي يك عدد، كافيست يك علامت توجه: براي به دست آوردن قرينه   در سمت چپ آن اضافه كنيد. −(

⎯⎯⎯→ −3 3   
( )− ⎯⎯⎯→− − =4 4 4   

ي صفر، خود صفر است. بنابراين تنها شود. قرينهي عددهاي منفي، مثبت ميي عددهاي مثبت، منفي و قرينهكنيد، قرينهطور كه مشاهده ميهمان
  اش است، عدد صفر است.مساوي قرينهعددي كه 

  
  )2ي ، صفحه2(كتاب درسي، مشابه فعاليت   جدول زير را تكميل كنيد. :1مثال▼

      ( )−   عدد   5   2−   10−

  ي آنقرينه       4− 0 5

  
:با توجه به مفهوم قرينه داريم:  پاسخ  

−5 0 4 ( )−   عدد   5  2−   10−

  ي آنقرينه   5−   2   10− 4− 0 5

    aي ي قرينهقرينه =a                        شود.                            ي يك عدد، برابر خود عدد ميي قرينهنكته: قرينه 

 قرينه
 قرينه
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    بنويسيد. را 2و  3−الف) اعداد صحيح بين  :2مثال▼
  )5ي ، صفحه4و  1كتاب درسي، مكمل و مرتبط با تمرين  -8ي ، صفحه1(كتاب پرتكرار، سؤال   ب) بزرگترين عدد صحيح زوج سه رقمي چه عددي است؟                 
:نويسيم:الف) عددهاي صحيح را به ترتيب مي  پاسخ  

..., , , , , , , ...− − − ⎯⎯→3 2 1 1 20 2 قرار دارند.  3− و 2− بين  1− و ،0 ،1  چهار عدد 
  است. 998ب) عدد مورد نظر 

  )5ي ، صفحه1(كتاب درسي، مشابه تمرين   بنويسيد.هر يك از عددهاي خواسته شده را  :3مثال▼
   50−عددهاي صحيح كوچكتر از  الف)
    12−عددهاي صحيح بزرگتر از  ب)
:عددهاي مورد نظر به صورت زير هستند:  پاسخ  

, (الف , ,...− − −51 52 53   

, (ب , ,...− − −11 10 9   

  )5ي ، صفحه4(كتاب درسي، مشابه تمرين   دهد؟هاي زير، چه عددي را نشان ميهر يك از عبارت :4مثال▼
  الف) بزرگترين عدد صحيح  منفي
  ب)كوچكترين عدد صحيح مثبت

  پ)كوچكترين عدد طبيعي
  ت) كوچكترين عدد زوج طبيعي

  ث)كوچكترين عدد فرد طبيعي دو رقمي  
:است. 1−منفي برابر الف) بزرگترين عدد صحيح   پاسخ  

  است. 1+ب)كوچكترين عدد صحيح مثبت برابر 
  است. 1+پ) كوچكترين عدد طبيعي برابر 

  است. 2+ت) كوچكترين عدد زوج طبيعي برابر 
  است. 11ث) كوچكترين عدد فرد طبيعي دورقمي برابر 

  نمايش عددهاي صحيح روي محور اعداد
 توان روي محور به صورت زير نمايش داد:عددهاي صحيح را مي

  
  

شماريم، اگر به سمت انتهاي حركت را ميتوان عددي صحيح اختصاص داد. به اين صورت كه از ابتداي حركت تا براي هر حركت روي محور نيز مي
 راست حركت كرده بود، داراي علامت مثبت و اگر حركت به سمت چپ بود، علامت آن منفي خواهد شد. به مثال زير دقت كنيد:

  
  

  فاصله دارد؟ 20−ي با نقطهروي محور اعداد، چند واحد  2−ي نسبت به نقطه 14ي عدد قرينه :5مثال▼
  )6ي ، صفحه2كتاب درسي، مكمل و مرتبط با فعاليت  - 9، سؤال 8ي (كتاب پرتكرار، صفحه

:16، 2−بايـد از عـدد    2−نسبت به  14ي فاصله دارد. پس براي نشان دادن قرينه 2−واحد با  16ي به اندازه 14به محور زير دقت كنيد. عدد   پاسخ 
  ، دو واحد فاصله دارد.20−با  18−رسيم. مي 18−واحد به چپ برويم كه به عدد 
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  صحيح عددهايجمع و تفريق 
  جمع دو عدد صحيح:

  ها مانند جمع  دو عدد طبيعي است.اگر هر دو عدد مثبت باشند، حاصل جمع آن -1
( ) ( )+ + + = + =2 6 2 6 8   

( )+ + = + =100 10 100 10 110  
  دهيم:كنيم و سپس علامت منفي را قرار ميها را با هم جمع مياگر هر دو عدد منفي باشند، بدون علامت آن -2

( ) ( ) ( )− + − = − + = −4 5 5 4 9   
كنيم تر باشد، عدد منفي را از عدد مثبت كم مياگر يكي از دو عدد مثبت و ديگري منفي باشد و بدون در نظر گرفتن علامت، عدد مثبت بزرگ -3

)و سپس علامت مثبت    گذاريم.براي جواب مي +(

( ) ( )− + +5 7  >7 5  ( )+ − = +7 5 2   

( )+ −3 1  
>3 1

 ( )+ − = +3 1 2   
كنيم ميد، عدد مثبت را از عدد منفي كم  تر باشثبت و ديگري منفي باشد و بدون در نظر گرفتن علامت، عدد منفي بزرگاگر يكي از دو عدد م -4

)و سپس علامت منفي    گذاريم.براي جواب مي −(

( ) ( )+ + −5 8  
>8 5

 ( )− − = −8 5 3   

− +10 6  
>10 6

 ( )− − = −10 6 4  
  تفريق دو عدد صحيح

  كنيم.هاي جمع استفاده ميكنيم و سپس از قاعدهبراي به دست آوردن حاصل تفريق، ابتدا تفريق را به جمع تبديل مي

( )− = + −7 9 7 9  >9 7  ( )− − = −9 7 2  

( )− − − = − +5 10 5 10 >10 5  ( )+ − = +10 5 5  
( ) ( ) ( )− − + = − + − = − + = −2 6 2 6 2 6 8   

( ) ( )− − = + + = + =3 4 3 4 3 4 7   

  )4ي ، صفحه5كتاب درسي، مكمل و مرتبط با كار در كلاس  -93 -(آزمون كانون  حاصل عبارت زير كدام است؟ :6مثال▼

...− + − + − + + −8 5 10 7 12 9 100 97   
1(138   2(141   3(143   4(150   
:شود.مي 3گيريم، حاصل هر پرانتز برابر ي عبارت داده شده، ابتدا عددها را دوتا دوتا در نظر ميبراي محاسبه  پاسخ  

n
( ) ( ) ( ) ... ( ) ...− + − + − + + − = + + + +8 5 10 7 12 9 100 97 3 3 3 3   

)شود عددهاي اول هر پرانتز دوتا دوتا زياد مي , , ,... )8 10 12 )اسـت؛ البتـه غيـر از اعـداد      100پس شامل عددهاي زوج كوچكتر مساوي  100 , , )6 4 . پـس  2
  تعداد كل پرانتزها برابر است با:

− = − =100 3 50 3 472   
nبنابراين  =   را بدست آوريم: 3تا  47است، يعني بايد حاصل  47

× =47 3 141  
  صحيح است.» 2«ي گزينه
  )4ي ، صفحه4كتاب درسي، مكمل و مرتبط با كار در كلاس  -93-(آزمون كانون   كدام است؟ 40تر از و كوچك 50−تر حاصل جمع عددهاي صحيح بزرگ :7مثال▼

1(−445   2(−455   3(−55   4(450   
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:نويسيم:عددها را مي  پاسخ  
A ( ) ( ) ( ) ...= − + − + − + + + +49 48 47 37 38 39   

+عدد منفي وجود دارد كه با در نظر گرفتن عدد صفر، در مجموع  49عدد مثبت و  39در عبارت فوق  + =39 49 1   عدد وجود دارد. 89
  

A ( ) ( ) ... ( ) ( ) ... ( ) ( )= − + − + + + = − + + − + + + − − + −49 48 38 39 49 39 48 38 6 4 5  
  

n

( ) ( ) ... ( ) ( )= − + − + + − + −10 10 10 5  

−را كنار بگذاريم،  5−شود، اگر عدد مي 10−حاصل هر پرانتز  =89 1   وجود دارد. پس 10−تا عدد  442

A ( ) ( )= × − + − = − − = −44 10 5 440 5 445   
  صحيح است.» 1«ي گزينه

  :راه دوم
( ) ( ) ( ) ... ( ) ( ) ...− + − + − + + − + − + + +49 48 47 39 38 38 39   

  
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ... ... ( ... )= − + − + − + − + − + + + + + + = − + + + + + = −0 0 0 049 48 47 46 45 49 48 47 41 40 445   

  )4ي (كتاب درسي، مرتبط و مشابه فعاليت، صفحه  را طوري قرار دهيد كه: −يا  +ها علامت داخل مربع :8مثال▼

)                               ترين مقدار ممكن شود.                                                                            الف) حاصل، بيش ) ( ) ( )− − + −10 8 3 4  

  ممكن شود. ب) حاصل، كمترين مقدار
:ترين مقدار ممكن شود، بايد تا جايي كه امكان دارد، عددهاي مثبت تشكيل شود.كه حاصل عبارت، بيشالف) براي اين  پاسخ  

( ) ( ) ( )− − + −10 8 3 4
 

عددي مثبت اسـت،   3+، بايد در مربع اول و سوم، علامت منفي قرار گيرد تا با منفي پشت عدد، تبديل به عدد مثبت شود و چون 8−و  4−با توجه به اعداد 
  گيرد.در مربع وسط علامت مثبت قرار مي

( ) ( ) ( ) ( )− − − + + − − = − + + + =10 8 3 4 10 8 3 4 5   
ود، بايد تا جايي كه امكان دارد، اعداد منفي تشكيل شود. يعني در پرانتز اول و سوم علامت مثبت ترين مقدار ممكن شب)برعكس قسمت الف، براي اينكه حاصل كم

  و در پرانتز دوم علامت منفي قرار گيرد.
( ) ( ) ( ) ( )− + − − + + − = − − − − = −10 8 3 4 10 8 3 4 25   

  ضرب و تقسيم عددهاي صحيح
-نويسيم و سپس اعداد را در يكديگر ضرب و يا تقسيم ميميها براي ضرب و تقسيم كردن دو عدد صحيح، ابتدا علامت حاصل را با توجه به علامت

  ها يكسان است.كنيم. دقت كنيد كه رفتار ضرب و تقسيم در مورد علامت
)       شود.                                                                      ضرب دو عدد مثبت، مثبت مي) حاصل1 ) ( ) ( )+ × + = + × =10 2 20   
)  شود.                                                                     ضرب دو عدد منفي، مثبت مي)حاصل2 ) ( ) ( ( ) )− × − = + − ÷ − =10 5 2   
  شود.ضرب عددي منفي در عدد مثبت، منفي مي)حاصل3

( ) ( ) (( ) ( ) )
( ) ( ) ( ( ) )
− × + = − + × − = −

 + × − = − ÷ − = −

4 5 20
8 2 4   

  فرماست.دقت كنيد كه در مورد تقسيم نيز روابط فوق حكم

+ 

+ 

تا

+ 

+ 
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  )5ي ، صفحه3كتاب درسي، مكمل و مرتبط با تمرين -11و  10هاي ، صفحه10و  9و  8و  7هاي (كتاب پرتكرار، سؤال  هاي زير را به دست آوريد.حاصل عبارت :9مثال▼

− (الف  + − ×8 17 9 2   

) (ب ( )) ( ) ( )− ÷ − × − ÷ × −30 15 10 7 12 2   

) (پ )− − ×13 5 4 3 2   

) (ت ) ( )− − + × ÷ −5 8 4 2   

:دهيم و سپس جمع و تفريق را انجام خواهيم داد.الف) ابتدا عمل ضرب را انجام مي  پاسخ  
( )− + − × = − + − = − − + = − + = − − = −8 17 9 2 8 17 18 8 18 17 26 17 26 17 9   

  دهيم.از چپ به راست انجام ميها را به ترتيب ي بعد ضرب و تقسيمآوريم و در مرحلهب) ابتدا حاصل پرانتزها را به دست مي
( )( ( )) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) × −− ÷ − × − ÷ × − = × ÷ × − = ÷ × − = = − = −6 2 1230 15 10 7 12 2 2 3 12 2 6 12 2 112 12   

  كنيم.پ) ابتدا داخل پرانتز را محاسبه مي
( ) ( ) ( )− − × = − − = − × − = + =13 5 4 3 2 13 5 4 6 13 5 2 13 10 23   

  آيند، اولويت از سمت چپ است.ت) وقتي چند ضرب و تقسيم پشت يكديگر مي
( ) ( ) ( ) ( ) ( )− − + × ÷ − = + ÷ − = + − = − − = −5 8 4 2 5 32 2 5 16 16 5 11  

 
  )2ي ، صفحه4كتاب  درسي، مكمل و مرتبط با فعاليت -6ي ، صفحه5آبي، تمرين (كتاب   است؟ نادرستحاصل كدام گزينه   :10مثال▼

1([ ( ) ]− − − − − = −1 2 3 4 5 6 3   2(( )− × − = −15 3 5 60   
3([ [ ( )]]− + − + − + − + =1 2 1 2 1 2 1 2 1   4([ [ ] ]− − − + × − + =5 4 3 2 1 4   
:كنيم:ها را بررسي ميگزينه  پاسخ  

] :گزينهي «1» ( ) ] [ ]
−−

− − − − − = − + − − = + − = −
21

1 2 3 4 5 6 1 2 1 5 6 1 2 6 3  

) :گزينهي «2» )− × − = + =15 3 5 15 15 30  

] :گزينهي «3» [ ( )]] [ [ ( )] [ ]− + − + − + − + = − + − + − + × = − + − + × = − + × =
1

1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 1 2 1 2 1 1 2 1 1  

:گزينهي «4» [ [ ] ] [ [ ] ] [ [ ] ] [ ]− − − + × − + = − − − + − + = − − + = − − =5 4 3 2 1 5 12 2 1 5 1 4 4   

  صحيح است.» 2«ي گزينه

−ترين مقدار عبارت اگر در داخل مربع از اعمال رياضي استفاده شود، بيش  :11مثال▼ − −5 6 3    تواند باشد؟چه عددي مي 9

  )4ي كتاب درسي، مكمل و مرتبط با فعاليت، صفحه -7ي ، صفحه6(كتاب آبي، سؤال   
1(81   2(−12   3(12   4(157   

  ها به ترتيب زير است:شود، الويت انجام آننكته: وقتي چند نوع عملگر در يك عبارت استفاده مي 
  ترين پرانتز)پرانتزها (ابتدا از داخلي -1
  توان -2
  ضرب و تقسيم (از چپ به راست) -3
  جمع و تفريق -4
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:اند، مثبت شود. پـس در مربـع   ضرب چند عدد كه پشت يكديگر آمدهها را طوري قرار دهيم كه حاصلترين عدد را داشته باشيم، بايد علامتكه بيشبراي اين  پاسخ
ضـرب   3در عدد مثبـت   شود كهچنين در مربع دوم نيز بايد علامت ضرب گذاشته شود، و چون حاصل دو عدد اول مثبت مياول بايد علامت ضرب گذاشته شود. هم

  شود و بايد علامت منفي گذاشت.توان علامت ضرب گذاشت، چون حاصل منفي ميماند. اما در مربع آخر نميشود، حاصل همچنان مثبت مي
( ) ( ) ( )− × − × − − = + =5 6 3 9 90 9 99   

  شود.ها كم شود، حاصل بيشتر ميضرب و عدد اول از آناما دقت كنيد كه حالت ديگري نيز برقرار است، اگر سه عدد آخر در هم 
( ) ( )− + − × × − = − + =5 6 3 9 5 162 157   

   صحيح است.» 4«ي گزينه
  ضرب عددهاي رديف وسط كدام است؟گر حاصل جمع عددهاي هر رديف و هر ستون جدول برابر صفر باشد، حاصلا :12مثال▼

  )5ي ، صفحه5كتاب درسي، مشابه و مكمل تمرين  - 94 - (آزمون كانون
1(−14   
2(−6   
3(4   
4(8   
:پاسخ  

x   :سطر اول x x+ − + =  − + =  =2 6 4 40 0   

y :ستون اول y y+ + + =  + =  = −2 1 3 30 0   

x :ستون سوم t t t t+ − =  + − =  − =  =5 4 5 1 10 0 0   

u :سطر سوم u u+ + − =  − =  =1 5 4 40 0   

z :ستون دوم u z z z− + + =  − + + =  − =  =6 6 4 2 20 0 0  

y :مطلوب مسأله z t ( )× × = − × × = −3 2 1 6   

  صحيح است.» 2«ي گزينه

  عددهاي گويامعرفي 

 قسمت مساوي تقسيم كنيد: 3را به  2و  1ي بين عدد فاصله
  

  دهد؟ي مشخص شده چه عددي را نشان مينقطه
  

 دهد؟قسمت مساوي تقسيم كنيد، هر نقطه چه عددي را نشان مي 10را به  2تا  1بين حال فاصله 
  

  توان اعداد گويا را تعريف كرد:هاي فوق ميبراي توضيح عبارت

aبه هر عدد كه بتوان به صورت كسر «
b  كه در آنa  وb  عددهاي صحيح باشند وb ≠   »گوييم.نوشت، عدد گويا مي 0

4در عبارت اولي عدد مورد نظر 
  توان به صورت كسري نمايش داد.است و در عبارت دومي هر عدد اعشاري را به صورت زير مي 3

/ = =1 111 1 110 10    
/ = =2 121 2 110 10   

+2  −6  x 
y z t 
+1  u  −5  

+2  −6   
   

+1   −5  



  
 
 

 عددهاي صحيح و گويا: اولفصل  رياضي  هشتم           آموزشي   هاي مجموعه كتاب
 13 6835كد كتاب:

6−ي بين دو عدد صحيح، عددهاي ن فاصلهبا تقسيم كرد :13مثال▼
10و  4

  )8ي (كتاب درسي، مكمل و مرتبط با فعاليت، صفحه  را نمايش دهيد. 3

:6−براي نمايش عدد   پاسخ
واحـد بـه سـمت چـپ      6ي بين دو عدد صحيح در نمودار اعداد را به چهار قسمت مساوي تقسـيم نمـود و سـپس    بايد هر فاصله 4

 برويم.

  
10چنين براي نشان دادن هم

10=، علاوه بر روش فوق، با تبديل كسر به كسر مخلوط، يعني 3 133 ي بـين  رويم و با تقسـيم فاصـله  ابتدا سه واحد به راست مي ،3

 توان نشان داد.به سه قسمت، عدد مربوط را مي 4و  3

  

  
  )6ي ، صفحه4(كتاب درسي، مشابه فعاليت   كسرها را به عدد مخلوط و عدد مخلوط را به كسر تبديل كنيد. :14مثال▼

23 (الف 2 − (ب                              32 5 14 (پ                      
4 8− (ت                      

5   

:پاسخ    

× (الف += = =2 3 2 2 83 42 2 2   

) (ب )× +− = − = −3 2 5 3 132 5 5 5                    

) (پ  ) ++= = =3 4 214 12 2 234 4 4 4            

) (ت )( ) ( )+− += − = − = −5 1 38 5 3 315 5 5 5   

  

−الف) با استفاده از محور، تساوي   :15مثال▼ −= − =3 6 9
2 4   )7ي ، صفحه7و6(كتاب درسي، مشابه فعاليت   را نشان دهيد. 6

  هاي زير به دست آوريد.را در تساوي xب) مقدار 

x− =18
4 12   

x=7 35
15   

: هر عدد طبيعي و صحيح، يك عدد گوياست. براي اين كار، كافيست به هر يك از اعداد طبيعي يـا صـحيح   1نكته 
  مخرج يك داد.

−− = 55 1                    = 66 1                   = 1
00   

  شمار عدد گويا (كسر) وجود دارد.: بين هر دو عدد صحيح، بي2نكته
 شمار كسر وجود دارد.: بين هر دو عدد كسري نيز بي3نكته
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:قسمت و در محور آخر هر واحد را به شـش قسـمت    4قسمت، در محور دوم هر واحد را به  2كنيم. در محور اول هر واحد را به الف) سه محور رسم مي  پاسخ
 رويم:واحد به چپ مي 9و  6، 3كنيم و در محور اول، دوم و سوم به ترتيب تقسيم مي

 

 

 
  ب)

x x− − × −= = =  = −×
18 18 3 54 544 4 3 12 12   

xx
×= = =  =×

7 7 5 35 35 7515 15 5 75   
  )7ي ، صفحه3كتاب درسي، مشابه كار در كلاس  -12ي ، صفحه13(كتاب پرتكرار، سؤال   مشخص كنيد. و از چپ به راست به كمك محور، عددهاي زير را از كوچك به بزرگ :16مثال▼

, , , , , ,− −− −3 7 2 1 11 24 8 5 2 20   
:كنيم.دهيم. برخي از كسرها را هم مخرج ميعددها را به طور تقريبي روي محور نمايش مي  پاسخ  

= <3 6 7
4 8 8  

  بنابراين داريم:

− − − − −> > > > > − > − → − < − < < < < <07 3 2 1 1 1 1 2 3 71 2 2 1 08 4 5 2 2 2 2 5 4 8   

    در جاي خود قرار دهيد و جدول را كامل كنيد. زير هر يك از عددها را در جدول :17مثال▼
  )7ي ، صفحه5(كتاب درسي، مشابه كار در كلاس 

, , , / , , , ,−− − + −13 1 3 27 3 6 11 3 4 3 2 37 14 5 6 7 10 19   

  3−تر از كوچك
x < −3 

  2−و  3−بين 
x− < < −3 2  

  1−و  2−بين 
x− < < −2 1 

  0و  1−بين 
x− < <1 0 

  1و  0بين 
x< <10 

  2و  1بين 
x< <1 2 

  2بزرگتر از 
x > 2 

       
  
:شود.تر انجام ميبا تبديل كسرها به كسر مختلط، جداسازي راحت  پاسخ  

, −= = −13 6 27 31 47 7 6 6   

  3− تر ازكوچك
x < −3 

  2− و 3− بين
x− < < −3 2 

  1− و 2− بين
x− < < −2 1 

  0 و 1− بين
x− < <1 0 

  1 و 0 بين
x< <10 

  2 و 1 بين
x< <1 2 

  2 بزرگتر از
x > 2 

/ , , −− − 1 273 4 319 6 
 − 315  1

14 13
7  ,6 32 310 7  



  
 
 

 عددهاي صحيح و گويا: اولفصل  رياضي  هشتم           آموزشي   هاي مجموعه كتاب
 15 6835كد كتاب:

  )9ي ، صفحه3(كتاب درسي، مشابه تمرين   جدول زير را تكميل كنيد. :18مثال▼
 عدد         

)  نوع  ( ))− − +3 − 8
2  16  /−2 4  0  3

4  −− −
9
2  −

−
10
5  −

4
1

2  
                    طبيعي
                    صحيح
                    گويا

  
:ها داريم:سازيبا توجه به ساده  پاسخ  

, , , , , ( ( ))− − − −= = − = − = − = − − − + =− −4
1 1 10 9 9 82 16 4 4 3 316 5 2 2 22   

  
 عدد       

)  نوع  ( ))− − +3 − 8
2  16  /−2 4  0  3

4  −− −
9
2  −

−
10
5  −

4
1

2  
                  طبيعي
                صحيح
               گويا

 
  )9ي ، صفحه4كتاب درسي، مشابه تمرين  -13و  12ي ، صفحه16(كتاب پرتكرار، سوال   سپس ساده كنيد.كسرهاي زير را تعيين علامت و  :19مثال▼

) (الف ) ( )− × − ×
− ×

30 17 24
51 15   

) (ب ) ( )
( )

− × −
× −

17 8
32 51   

:ها را در نظر بگيريم، داريم:ها و مثبتبراي تعيين علامت كافيست تعداد منفي  پاسخ  

) (الف ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( ) ( ) ( )
− × − × + + × + += = = −− × + − −   

) (ب ) ( ) ( ) ( )( ) ( ) ( )
− × − += = −+ × − −   

  كنيم.پردازيم و در انتها علامت بدست آمده را اضافه ميها، بدون علامت ميي عبارتحال به محاسبه
 

×× (الف × =×
2 1530 17 24

51 15
× 17 × ×

×
3 8

3 17 × 15
= × =2 8 16   = −16  

× (ب =×
1717 8

32 51
× 8

×4 8 × ×3 17
= 1

12  − 1
12  

    تر است؟ي كسرها كوچككدام يك از كسرهاي زير، از بقيه :20مثال▼
  )7ي ، صفحه3كتاب درسي، مكمل و مرتبط با كار در كلاس  - 10ي ، صفحه37(كتاب آبي، سؤال 

1(85
187   2(96

144   3(34
102   4(95

152   

  

با در نظر گرفتن علامت

 با در نظر گرفتن علامت
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:كنيم:كنيم و سپس مقايسه ميكسرها را ساده مي  پاسخ  

=× :گزينهي «1» 5 1785
187 ×11 17

= 5
11   

= :گزينهي «2» 1296
144

×8
12

×= = =××
8 4 2 2

12 4 3 312   

= :گزينهي «3» 3434
102 34

=
×

1
33  

= :گزينهي «4» 1995
152

×5
19

=
×

5
88   

1از » 4«و » 2«هاي گزينه
1=داريم » 3«و » 1«هاي بيشتر هستند. بين گزينه 2 11

3 5=و  33 15
11 1. پس  33

  از همه كوچكتر است. 3

  صحيح است.» 3«ي گزينه
  )9ي (كتاب درسي، مشابه فعاليت، صفحه  هاي زير را توضيح دهيد.به كمك بردار، درستي تساوي :21مثال▼

++ (الف ÷ = = +2 22 3 3 3 −− (ب                                        ÷ = = −3 33 4 4 4   

:كنيم است. آن را تقسيم به سه قسمت مساوي مي 2الف) بردار پايين برابر   پاسخ( )÷2 +شـود كـه هـر كـدام     ، حاصل برابر سه بردار مي3 2
را نشـان   3

 دهند.مي

 
  

)كنيم مي تقسيم كه آن را به چهار قسمت مساوياست  3−ب)بردار پايين برابر  )− ÷3 3−شود با، حاصل برابر مي4
−و يا  4 3

4 . 

 

  جمع و تفريق عددهاي گويا

  صورت جبريجمع و تفريق عددهاي گويا به
  گيريم:در نظر ميبراي جمع و يا تفريق عددهاي گويا، دو حالت 

  هاي دو كسر با هم برابر باشند.مخرج -1
  ها را با هم جمع و يا از هم كم كنيم.ها را نوشته و صورتدر اين حالت كافيست يكي از مخرج

− +− + = = =1 3 1 3 2 12 2 2 2   
  هاي دو كسر با هم برابر نباشند. مخرج -2

  توان اين حالت را به سه قسمت تقسيم كرد.يا به اصطلاح مخرج مشترك گرفت. ميهاي كسرها را يكسان كرد و در اين حالت بايد مخرج
  شود.پذير باشد، مخرج بزرگتر، به عنوان مخرج مشترك در نظر گرفته ميها بر ديگري بخشالف)اگر يكي از مخرج

++ = + = =1 1 4 1 4 1 5
4 16 16 16 16 16   



  
 
 

 عددهاي صحيح و گويا: اولفصل  رياضي  هشتم           آموزشي   هاي مجموعه كتاب
 17 6835كد كتاب:

  :شودضرب دو مخرج مي، حاصلباشند، مخرج مشترك دو مخرج هيچ عامل مشتركي نداشتهب) اگر 
× × − −− = − = − = =× ×

1 4 1 7 4 3 7 12 7 12 5
3 7 3 7 7 3 21 21 21 21   

  
  ها را به عنوان مخرج مشترك در نظر گرفت.پ) در حالت كلي، به غير از مورد الف و ب، بايد ك.م.م مخرج

− −5 1
8 12  [ , ] =8 12 24  − × × − − − −− = − = =× ×

5 3 1 2 15 2 15 2 17
8 3 12 2 24 24 24 24   

  
  
  )13و  12هاي كتاب درسي، مكمل و مشابه كار در كلاس، صفحه -15و  14هاي ، صفحه21و  19(كتاب پرتكرار، سؤال   هاي زير را به دست آوريد.حاصل جمع هر يك از عبارت :22مثال▼

) (الف ) ( )+ + −12 32 1− (ب                     17 103 4 )] (پ                      ( )] ( )− − − + −7 5 22
15 6 60  

:پاسخ    

(الف 
( ) ( ) − − −+ + − = + − = − + = + = =1 1 1 2 1 1 2 12 3 2 3 12 2 2 2 2 2 2   

 (ب
( ) − − + −− = + − + = − + − = − + = − + = =1 1 1 1 1 1 4 3 1 36 1 357 10 7 10 3 3 33 4 3 4 3 4 12 12 12 12   

)] (پ ( )] ( ) − + − − − − + − = − = − = =  
7 5 22 14 25 22 11 22 22 22 015 6 60 30 60 30 60 60  

 
  )13ي ، صفحه2(كتاب درسي، مشابه كار در كلاس   هر يك  از كسرهاي زير را به صورت جمع بنويسيد. :23مثال▼

− (الف 22 3 18 (ب   7   

:پاسخ    

) (الف ) ( )−− = − +2 22 23 3 = (ب   +1 18 87 7   

+حاصل عبارت  :24مثال▼ −1 1 11394 1393 13926 3   )13ي صفحه، 1كتاب درسي، مكمل و مرتبط با تمرين  -94-(آزمون كانون   كدام است؟ 2

1(11395 3   2(1394   3(51394 6   4(1395   

:گيريم:ي گفته شده، اعداد را با هم و كسرها را با هم در نظر ميبا توجه به نكته  پاسخ  

( ) ( ) ( ) ( )+ − = + − + + − = + + + −1 1 1 1 1 1 1 2 31394 1393 1392 1394 1393 1392 1394 16 3 2 6 3 2 6 6 6  

( )+ −= + =1 2 31395 13956

0

 
  صحيح است.» 4«ي گزينه

  ي كسر نوشت.توان به صورت جمع يا تفريق عدد صحيح به اضافهرا مي نكته: كسرهاي مخلوط 

= +1 12 24 4
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  )13ي ، صفحه1كتاب درسي، مكمل و مرتبط با تمرين  -94 -(آزمون كانون  حاصل عبارت زير برابر است با: :25مثال▼

...+ + + +× × × ×
2 2 2 2

3 5 5 7 7 9 19 21   

1(2
7   2(20

21   3(1
20   4(1

3   

:پاسخ                                                  ... ...− − − −+ + + + = + + + +× × × × × × × ×
2 2 2 2 5 3 7 5 9 7 21 19

3 5 5 7 7 9 19 21 3 5 5 7 7 9 19 21 

كنيم:هر يك از كسرها را تبديل به دو كسر مي  

( ) ( ) ... (= − + − + +× × × ×
215 3 7 5

3 5 3 5 5 7 5 7 ×19 21
− 19

19
) = −

×
1 1
3 521

+ 1
5 − 1

7 + 1
7 − 1

9 ...+ + 1
19 − 1

21   

−= − = − = = =1 1 7 1 7 1 6 2
3 21 21 21 21 21 7   

1اند و فقط اعداد دقت كنيد كه اعداد پشت يكديگر قرينه
1و  3

  مانند.باقي مي 21

  صحيح است.» 1«ي گزينه
  ي رأس چه عددي قرار خواهد گرفت؟هاي جدول پر شوند، در خانهاگر به كمك الگويابي، تمام خانه :26مثال▼

  )13ي ، صفحه4كتاب درسي، مشابه تمرين  - 8ي ، صفحه26(كتاب آبي، سؤال                              
1(/−0 73   2(/0 73   
3(/−0 45   4(/0 45   
:الگوي مورد نظر به صورت زير است:  پاسخ  

g h d
i j f
h i e

b c a

+ =
+ =
+ =

+ =


 

  بنابراين داريم:
e : / / /+ =0 2 0 31 0 51          b : / / /+ =0 1 0 51 0 61         c : / ( / ) /+ − =0 51 0 39 0 12            a : / / /+ =0 12 0 61 0 73   

0/است كه برابر  aمطلوب مسأله    است. 73
  صحيح است.» 2«ي گزينه

)nحاصل عبارت  :27مثال▼ ... ) ( ... )n n
−+ + + + + + + + +1 1 1 1 1 2 3 1

2 3 4 2 3   )13ي ، صفحه1كتاب درسي، مكمل و مرتبط با تمرين  -42(كتاب آبي، سؤال  كدام است؟ 4

1(n(n )+1
2   2(n +1   3(n   4(n −1   

:عددهاي اول هر پرانتز را با هم، عددهاي دوم هر پرانتز را با هم و به همين صورت عددهاي   پاسخn   گيريم:مي ام هر پرانتز را با هم در نظر1−
  

n n( ... ) ( ... ) ( ) ( ) ( ) ... ( )n n n n
− −+ + + + + + + + + = + + + + + + + +1 1 1 1 1 2 3 1 1 1 1 2 1 3 1 1

2 3 4 2 3 4 2 2 3 3 4 4  

 

n
... (n ) n

−
= + + + = × − = −

1
1 1 1 1 1 1   

 صحيح است.» 4«ي گزينه
 تا
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  گويا روي محور جمع و تفريق عددهاي
 نمايش جمع و تفريق عددهاي گويا روي محور، دقيقاً همانند عددهاي صحيح است. اما بايد يك نكته را در نظر گرفت كه هر واحد روي محور را

  بندي كرد.بايد با توجه به مخرج كسرها، تقسيم

  
 )10ي ، صفحه2يت (كتاب درسي، مشابه فعال  هاي زير را بنويسيد.عدد متناظر با هر يك از حركت :28مثال▼

 

 
:هاي كه هر واحد دارد (مخرج كسرها) و جهت محور (علامـت كسـر)، عـدد را    رود (صورت كسرها)، تعداد قسمتبا توجه به تعداد واحدهايي كه هر محور جلو مي  پاسخ

  كنيم.مشخص مي
 هر واحد به چهار قسمت تقسيم شده است.

  
 

 هر واحد به دو قسمت تقسيم شده است.
 
  )11ي (كتاب درسي، مكمل و مرتبط با كار در كلاس، صفحه  هاي زير را روي محور نشان دهيد.هر يك از جمع و تفريق :29مثال▼

5+ (الف 132 2 − (ب                                         +3 54 1− (پ                                      1
3 2   

:كنيم.دهيم و همچنين كسرهاي مختلط را به كسر معمولي تبديل ميبندي هر محور را انجام ميها، تقسيمالف) با توجه به مخرج  پاسخ 
  

+5 7
2 2 = مخرج )             2 ) 

+بنابراين  =5 7 62   شود.مي 2

 
  دهيم.كنيم و سپس كسر را با حركت بعدي نشان ميواحد روي محور حركت مي 5ب)براي راحتي كار ابتدا 

  
  

) (ب )− + = + −3 35 54 4 = مخرج)          4 ) 

)بنابراين  )−+ =3 15 44   شود.مي 4

  
 كنيم.قبل از نمايش روي محور، كسرها را هم مخرج ميپ) 

  

( )− = + −1 1 2 3
3 2 6 6 = مخرج)                  6 ) 

−−بنابراين  =1 1 1
3 2   شود.مي 6

 




